Forbidden

You don't have permission to access /c/cn/news/2013-05/02/*.html on this server.



首 页 机构概况 国际合作 科研学术 科研出版 人才论坛 人才培养 咨询服务 在线资源 媒体摘要 党团工会 院内服务

您现在的位置: 首页 >> 在线资源 >> 研究参考 >> 人力资源开发

○ 在线资源

0

人力资源开发

▶ 研究参考

公共管理

人力资源开发

人事管理

- ▶ 学术跟踪
- ▶ 国际观察
- ▶ 客座研究人员文章

引才大战 考问地方发展思路

2013-05-02 | 访问次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】

2013-05-01来源: 光明网

近年来,各地求贤若渴,各级各类引才计划遍地开花,掀起人才引进热潮甚至是人才引进竞赛—— 高价比拼:伤了谁

"不受地域、身份、户籍、人事关系、档案等限制,对项目资助达1亿元,奖励杰出个人50万元,提供50万元购房补贴,20万元岗位津贴补助。"4月23日,武汉市黄陂区出台《黄陂区柔性引进高端人才实施办法》,吸引高端人才到黄陂工作或创业。

无独有偶,广东顺德在当地"高层次人才安居试行办法"中明确,对院士等国际顶尖人才落户顺德可赠300平方米大宅+200万安家费,海外高层次人才最高可申请免费入住200平方米大房。

近年来,像此两地一样,不断开出更优惠政策以引进人才的做法在各地普遍存在。从相关报道中可以 看到,各地在招揽人才时,竞相开出高价,年薪百万早已不再稀奇。

从各地引进的人才来看,行业领军人才、"千人计划"专家、院士、诺奖得主,一个比一个高端,形势一片喜人。但是,也有很多学者对此提出不同的看法。他们认为,各地引才的着力点普遍局限在给票子、给房子、拼待遇、比财力上,奖励竞赛之下,必然导致各地引才成本上升、引才成效下降。

"从对引进人才的管理与激励的角度来看,先行给予巨额奖金、免费住房等,虽然显得地方政府很有钱、对人才很重视,却很可能造成管理、考核、后续激励等环节的难题。"中国人才研究会副会长沈荣华说。

"一些地方以引才数量作为人才工作重点,缺乏全局的、整体的、系统的、长远的战略谋划,对影响人才事业长远发展的体制机制、价值取向、文化理念、生态环境等普遍顾及不够,会不可避免地影响到人才队伍综合实力增强和人才国际竞争力的提升。"中国人事科学研究院院长吴江这样对记者表示。 吸引人才:为了啥

"目前似乎有一个倾向,国家层面抓人才工作,重在'评'字,地方层面抓人才工作,重在'引'字。"沈荣华说,这就造成了各地的高价引才竞赛,似乎引进的人才越多、人才名头越大,就越成功。

其实,人们更想关注的是,这些人才真正改变当地面貌了吗?地方高价吸才,到底希望人才在当地发展重点发挥什么样的作用?是增加税收?是吸纳就业?还是带来产业?

对此,江苏省昆山市的答案让人倍感振奋。"带来产值不是主要目的,我们引进人才,是希望他们能 介入昆山更重要的发展目标——经济转型、结构调整,以及科技创新。"昆山市委书记管爱国说。

提起昆山,人们或许首先想到的是"世界工厂"。上世纪90年代开始,昆山承接大量台资企业在当地设厂,形成了全球瞩目的电子信息产业。昆山制造的笔记本电脑一度占到全球产量的50%。昆山也借此从一个比较贫困的农业县,跃升为全国百强县之首。

如今,昆山市市长路军更喜欢说: "昆山是一座人才汇聚的创业城市。"

从上世纪90年代开始,富裕起来的昆山一直思考的问题是,如何向产业"微笑曲线"的两端即研发设计、品牌销售延伸,并逐渐培育战略新兴产业,实现经济的转型升级。

2003年,昆山与清华大学合办了清华科技园昆山分园。科技园的主要任务是,从昆山转型发展长远需要出

发,为昆山引入科技创新人才、引进战略新兴产业,促进昆山结构调整、转型发展。

昆山清华科技园的团队认定,今后产业的发展中,生物医药产业将有爆发式的增长。为此,科技园协助昆山引进并努力培育了小核酸产业。如今,在生物技术方面,尤其是在核糖核酸的干扰技术上,昆山小核酸产业基地已经在全球做得非常知名。"做核酸,到昆山",已成为业界共识。

"曾经有一家大型医药合同研究机构主动表示愿意到昆山落户。他们主要是给药厂的药做临床试验的,已经产业化,来了就有利润。很多地方求之不得,我们却没有让它进来。"昆山清华科技园的负责人荀标表示,昆山分园的团队既是昆山产业升级的顾问、参谋,又是动力源之一,全程参与昆山的整体创新,不能为眼前的利益迷失方向。

"有什么样的意识就有什么样的行动。"昆山市委常委、组织部长杨军说,"在昆山,转型升级与科技创新比发展数字更重要,引进人才为的是高素质的发展。"

政府服务: 重在哪

2005年,为吸引人才,留住人才,帮助人才实现梦想,昆山着力完善对人才的服务,成立了"马上办"服务中心,解决人才在昆山的各种问题。

"在昆山发展,有什么需要,请列一份清单。"天瑞仪器董事长刘召贵博士至今仍记得 6 年前初到昆山,当时的市委书记和市长就当面对他这样说。刘召贵很快列出了一份清单,提出6项需求。昆山为此召开专题协调会,6项需求很快逐一解决。刘召贵由此落户昆山,目前他主导研发的光谱分析设备在品种和销量上稳居全球第一,结束了国人到国外寻找质谱产品的历史。

"深化人才管理体制机制改革,意味着政府在人才引进、培养和使用中应逐步减少运用直接的行政手段,而更多地发挥市场配置人才的基础性作用。"吴江认为,在人才、项目和产业之间,政府应发挥"黏合剂"的作用,把人才和产业"粘住",重在围绕产业和人才形成一个社会服务链。

事实上,昆山在加强为人才提供服务的同时,也在积极探索运用市场机制服务人才,充分发挥市场配置人才的基础性作用。

早在1998年,昆山就与江苏省人事厅、科技厅联合创办了昆山留学人员创业园,通过构建研发体系、孵化体系和服务体系,为高层次人才创业提供市场化服务。创业园主任秦珊珊介绍,2005年起创业园建立了"科技企业评估诊断系统",对园区企业发展中出现的问题,提供建设性、个性化的解决方案。2009年入园的创业者杨磊,最初定位做终端芯片。2010年8月园区评估认为,当时背景下做芯片成本太高,建议杨磊改做解决方案以确保生存,并帮助他制定了下一步开发方案。杨磊的公司经调整后很快找准发展定位,如今做得风生水起。

2008年,昆山成立了工业技术研究院,引领新型产业集聚,服务中小企业创新。几年下来,工研院主导引进了大批新显示技术(OLED)、小核酸、机器人、感知物联网等战略新兴产业的人才,为昆山转型升级奠定人才基础。"引领昆山未来产业方向是我们的主要任务。"工研院副总经理姜萍说。

正是因为昆山营造了真心诚意支持人才干成事业、帮助人才干好事业的氛围,各类高层次人才加速在此聚集。目前,昆山市拥有国家"千人计划"专家65人,大专以上学历人才保有量超28万人,人才贡献率达46.9%。高端人才云集,为昆山的转型发展注入源源不断的活力。

管爱国表示,昆山接下来考虑的依然是如何持续优化人才创新创业环境,进一步以人才优势赢得创新 优势、竞争优势和发展优势。(光明日报记者 罗旭)

>>返回

新闻评分

相关新闻

- 尹艳红: 地方政府绩效管理新趋势 2013-05-02
- 裴劲松 王洋:人力资本视角下的大学生自主创业机制的构建 2013-05-02
- ▶ 佟亚丽:激发创新活力需改进人才管理方式 2013-04-28
- ■杨海军:公务员德的考核要把握好四个关键点 2013-04-28
- ■尤盼文: 引才要强化成本效益意识 2013-04-28
- ■孙庆国 郭振忠:公务员考核科学化途径探析 2013-04-28
- 尹蔚民: 更好实施人才强国战略 为全面建成小康社会提供人才支撑 2013-04-27
- 王辉耀谈: 国际人才竞争与中国人才战略 2013-04-27

地址: 北京市朝阳区北湖渠路15号院3号楼 邮编: 100101 院办电话: 010-59762700

科研管理处: 010-59762558、59762526

京ICP备10211434号